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A technokrácia
Irta; dr Latosinszky Imre, felső keres­

kedelmi is&oiai tanár.
III. rész.

A termelés és a fogyasztás kö­
zötti ür kitöltésére irányuló mun­
kánál a második feladatkört a 
pénzrendszer ésszerű reformja je­
lenti. Knélkül a munkaidőleszál­
lítás bármely módja hatástalan, 
vagy nem kielégítő hatású lenne.

A technokrácia tanítása szerint 
gazdasági életünkben az is zavart 
okoz, hogy a világon forgalomban 
levő pénzmennyiség elégtelen, te­
hát új értékmérő egységet kell be­
vezetni: az energiaegységet. A pénz 
alakjára nézve jegy lenne, amely az 
energiamennyiségek bizonyos so­
rozatát tüntetné fel. Ezt kapná a 
munkás is fizetésül, ezekkel a je­
gyekkel vásárolhatna.

Ez a pénzforgalom a második 
pont, ahol a technokrácia éles tá 
inad ásóknak volt kitéve az ortodox 
közgazdák részéről. Pedig ha a 
kérdésnek csak egy kicsit is a mé­
lyére nézünk, át kell látnunk, hogy 
• Iáién a tekintetben sem járnak a 
technokrácia hívei éppen fantasz­
tái kus és eleve helytelen utakon.

kém merülhetünk bele hossza­
dalmasait a pénz fogalmára és szé­

pére irányúié) vizsgálódásokba, 
zsupán annyit említsünk fel, a- 
tnennyi a kérdés megvitatásához 

tétlen szükséges.
V pénz a gazdasági életben több­

iek' szerepet tölt be: általánoscse- 
: "eszköz, értékmérő, a vagyongyüj- 
h s eszköze, törvényes fizetőeszköz, 
stli.. de a legfontosabb szerepet 
mégis mint általános csere-, illet­
ve fizetőeszköz játssza. Ha tehát 

pénz. mint csereeszköz nem funk- 
nát. felétien ül zavarok állanak 

öv a gazdasági életben. Márpedig 
elvileg e feladatkörét zökkenő nél- 

1 ál csak akkor töltheti be, ha, 
sem több, sem kevesebb pénz nem 
áll rendelkezésre, mint amennyi a 
tf nnelés értékének megfelel. A 
- zukséges pénzmennyiség megálla­
pít ója tehát a termelés értéke. A 
kettő közötti kapcsolat sohasem 
'ztilhat meg, mert a gazdasági 

■■miben mindig szolgáltatás és el- 
!l nszolgáltatás állanak egymással 
zeniben. Az alapelv: do ut des: 
'dók. hogy adjál.

A valutaszerű pénz anyaga és a 
mkjegykibocsátás alapja azon- 
dun ma minden művelt államban 
:*z arany. A jegybankok a birto­
kukban lévő aranykészletek alap­
ián és arányában bocsátják ki a 
forgalomban szereplő bankjegye­
ket. A pénzmennyiség meghatáro­
zója tehát ma az arany készlet. De 
mi köze a forgalom pénzigényei­
nek a világ aranykészletéhez? Mi­
lyen kapcsolatban áll egymással a

termelés értéke és az aranykészlet? 
A mai alapon egészen érthetetlen 
esetek állhatnak elő. Önmagában 
véve pl. egy aranybánya felfede­
zése, (ha nem lenne az arany a 
pénzrendszer alapja) igen keveset 
jelentene a gazdasági élet szem-

! pontjából, így pedig a forgalom 
! igényeire és a termelés állására 

való tekintet nélkül újabb bank­
jegyek kibocsátásának a lehetősé­
géi jelenti.

A világ termelésének és az arany- 
készletnek végeredményben sem-

Junius közepén ül össze a világgazdasági
értekezlet

London, április I. j színűleg csak június közepeiáján 
A világgazdasági értekezlet való- fog összeülni.

99Tisztelet a munkának“
Kitüntetést rendszeresít

a Gömbös-Kormány az érdemes munkáscK számára
Budapest, április 1.

A munkások és kisiparosok szor­
galmas munkájának elismeréseként 
szokásos munkakitüiitctés újabb 
formáját határozta cl a Gömbös 
kormány. Pártállásra való tekintet 
nélkül kívánja a munkásokat ér­
demeik elismeréséül rendjellel dí­

szíteni. A tervek szerint a rend­
jel egyik oldalán a kerék és búza- 
halász, a munka szimbóluma, a 
másik oldalon pedig »Tisztelet a 
munkának« felírás lesz olvasható. 
A legközelebbi minisztertanács fog­
lalkozik a terv végleges tárgyalásá­
val.

Franciaország el akarja gáncsolni 
Mussolini és MacDonald békereviziós

javaslatát
fi francia minisztertanács fondorlatos határozata

Páris, április 4.
A francia kormány tegnap este 

minisztertanácsot tartott, melyen 
behatóan foglalkozott úgy Mussoli­
ni, mint MacDonald négyhatalmi 
egyezménytervezetével.

A francia minisztertanácson Paul 
Boncour francia külügyminiszter 
ismertette a világpolitikai helyze­
tet s fejtegetéseit azzal a kijelen­
téssel végezte, hogy Franciaország 
számára ütött a cselekvés órája.

Mint ismeretes, a kisantant és a 
francia háborús nagyipar minden 
összeköttetést megmozgatott, hogy 
minél erősebb hangulatot keltsen 
a római terv ellen. A tegnapi fran­
cia minisztertanács azonban még­
is úgy döntött, hogy a kormány 
érdemlegesen kíván foglalkozni 
Mussolini és MacDonald tervével 
és a terv ügyének előbbre vitele 
érdekében a többi érdekelt nagy­
hatalmak elé emlékiratot terjeszt 
s ebben részletesen kifejti Francia- 
ország álláspontját. A francia em­
lékirat szövegezése már folyik s 
elfogadásáról valószínűleg a szer­
dai minisztertanács dönt.

Mint a Magyar Távirati Iroda 
jelenti Parisból, a francia emlék­
irat tartalmáról kiszivárgott híre­
ket a francia lapok különbözőkép­
pen értelmezik.

A francia kormány félhivatalos

lapja, a >Temps« szerint a francia 
kormány bővebb tájékoztatást fog 
kérni az angol és az olasz kor­
mánytól a békerevizióra vonatkozó 
véleményük felől, mely revízióra a 
népszövetségi alapokmány 19. cik­
kelye megadja a lehetőséget. A 
Temps« szerint a francia kor­

mány nem járulhat hozzá ahhoz, 
hogy az alapokmány 19. pontját 
teljesen elkülönítsék az alapok­
mány 10, 3 és 16. szakaszától. A 
3. szakasz, mint ismeretes, kimond­
ja, hogy a területi kérdésekben a 
Népszövetség valamennyi tagálla­
ma érdekelt félnek tekintendő. A 
10. szakasz értelmében a Népszö­
vetség valamennyi tagja területé­
nek sérthetetlenségét élvezi. A 16. 
szakasz végül azt a kérdést tár­
gyalja, milyen gazdasági szankció­
kat kell alkalmazni olyan államok­
kal szemben, akik háborús csele­
kedetre ragadtatják magukat.

Amint látszik, a francia félhiva­
talos lap a revízióra lehetőséget 
adó szakaszt annyira összekötte­
tésbe akarja hozni más, ehhez nem 
tartozó népszövetségi szakaszok­
kal, hogy saját szövetségeseinek 
igényeit kielégíthesse. Ez az igye­
kezet bizonyára sok nehézséget fog 
okozni a MacDonald és Mussolini 
féle tervezet tárgyalásánál.

mi köze egymáshoz, de miért kap­
csoljuk akkor olyan szorosan egy­
máshoz? Miért bízzuk egész ter­
melő és forgalmi rendünket fata­
lisztikusán az aranyra?

A jegy bankügy története mutatja 
leginkább, hogy hová vezet az 
aranyhoz való merev ragaszkodás. 
A aló ban eljutottunk oda, hogy ma 
az arany csak tudományosan, el­
méletileg alkotja a bankjegyek fe­
dezetét, de nem a valóságban.

Egyetlen állam jegybankja sem 
tudta megvalósítani, hogy bank­
jegyeit tisztán arannyal fedezze, 
hogy ne hozzon több bankjegyet 
forgalomba, mint a birtokában lé­
vő arany értéke.

Az angol nemzeti banknál szer­
zett tapasztalatok után nem is mer­
te egy jegybank sem céljául kitűz­
ni a teljes aranyfedezeti rendszert.

A Bank of England sorsa bizo­
nyította be először a rendszer tart­
hatatlanságát. Az 1841. évi bank­
törvény, az ii. n. Peel-akta előírta, 
hogy az angol nemzeti bank a tel­
jes aranyfedezel alapjára köteles 
állani. Csakis annyi bankjegyei bo­
csáthat ki, mint amennyi a birto­
kában lévő arany értéke. Az angol 
bank ezen alaptörvényét már 3 év 
múlva módosítani kellett, mert 
1847-ig súlyos zavarok keletkeztek 
folyományaképpen az angol gazda­
sági eleiben. Ezeket csak úgv le­
heled kiküszöbölni, hogy az Í847-i 
törvénnyel utasították a bankot1, 
igyekezzen az aranykészlethez va­
ló merev ragaszkodás nélkül a gaz­
dasági élet indokolt hiteligényeit 
kielégíteni. Tehát a világnak ak­
kor leghatalmasabb jegybankja 
még az akkori forgalom mellett is 
rövid három év alatt volt kényte­
len szakítani a teljes fedezeti rend­
szerrel.

Az összes többi államok jegy­
bankjai már több-kevesebb szigorú­
sággal a hányadfedezeti rendszer 
alapján állanak, általában 33 és 
egyharmad *'b-os aranyfedezetet kö­
vetelve meg. Annyit jelent ez, hogy 
a forgalomban levő bankjegyeknek 
egyharmad részben kell arannyal 
fedezve lenniük, a fennmaradó két­
harmad résznek bankszerű fede­
zettel (leszámítolt váltók, közrak­
tári jegyek, stb.). Érdekes, hogy 
ennek ellenére egyetlen egy állam 
sem merte bevallani, hogy vég­
eredményben szakított az igazi 
aranyfedezettel. A rendelkezés in­
dokolása a legtöbb esetben úgy, 
hangzott, hogy a jegybank ilyen 
fedezet mellett is eleget tud tenni 
beváltási kötelezettségének.

De menjünk tovább. A ma még 
megkövetelt aranyfedezet is nagy 
mértékben fiktiv valami. Hiszen 
beszámítható ebbe a jegybank de­
vizakészlete, sok helyütt a nem 
teljes értékű váltópénzkészlet, stb.
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stb. Szóval a megkövetelt egyhar- 
mad fedezel is nagyon kis mérték- 
ben áll aranyból. Tehát semmi jo­
gunk nincs ahhoz, hogy a tech­
nokráciái azzal vádoljuk meg. hogy 
pénzrendszerének nincs fedezete, 
hogy inflációt jelent. Mert mi az 
infláció meghatározé)ja? Ha inflá­
cióiról beszélünk, abban az eset­
ben, ha hiányzik a teljes aranyfe­
dezet. akkor ma a világ minden 
államában dühöng az infláció a 
mai pénzrendszer mellett is. Ha 
pedig inflációnak azt tekintjük,ha 
a jegyfedezeti arány a törvényes 
mérték alá száll, akkor tudomány­
talanul és önkényesen járunk el. 
mert törvényhozási fiion akarnánk 
megállapítani az infláció kezdetét. 
De vájjon mit ér ez? így előál- 
lana az a helyzet, hogy a törvényes 
33 és egy harmad o'o-os fedezet mel­
lett még nem lenne szó inflációról, 
de 33<>/o-os fedezet mellett már egy- 
harmad fo-os inflációról beszél­
nénk. Kivéve azt az esetet, ha köz­
ben a banktörvényt is megváltoz­
tatnánk és 33°o-os fedezetet köve­
telnénk meg. mert akkor megint 
elmúlt volna minden veszély. Szó­
val az infláció, vagy nem infláció 
kérdéséi mai értelmezése mellett 
végtelenül egyszerűen intézhetnénk 
cl aranyfedezeti rendszerünkkel.

Csakhogy az infláció közgazda- 
sági jelenség és nem törvényhozá­
si úton szabályozható kérdés. Az 
inflációt nem a törvényes fedezeti 
arány túllépése, hanem az a körül­
mény állapítja meg, hogy a ren­
delkezésre álló pénzmennyiség túl­
haladta a szükséges mértéket, a 
csereeszköz mennyisége a cseré­
lendő jószág mennyiségét. A de­
fláció pedig nem ott kezdődik, 
ahol a fedezeti arányt javítani« 
kezdjük, hanem ott. ahol a ren­
delkezésre álló pénzmennyiség már 
elégtelen a forgalom lebonyolítá­
sához, ahol a csereeszköz mennyi­
sége alatta marad a cserélendő jó­
szág m en ny i ségénck.

Nem lehet tökéletesebben bizto­
sítani a pénzmennyiség és a forga­
lom igényeinek összcilleszkedését. 
mint a technokrácia által javasolt 
úton. Viszont ha ezt elértük, egy- 
szersmindenkorra elintéztük mind­
azokat a veszélyeket, amelyek akár 
a termelés igényeivel arányban 
nem álló pénzbőségből, akár pénz­
szükségből erednek.

Mai mesterkélt és nem őszinte 
pénzrendszerünk helyébe olyan 
lép. amely automatikusan lépést 
tart a technikai előrehaladással és 
a kulturális fejlődéssel. Hiszen a

pénzrendszer alapja végeredmény­
ben a termelt javak összessége len­
ne, maga a pénz pedig azok egy- 
részérc szóló utalvány, tehát az 
elképzelhető legreálisabb érték.

Tisztában kell lennünk azonban 
azzal is, hogy erre a pénzügyi re­
formra való áttérés nem járna min­
den zökkenő nélkül. De az nem 
valószínű, hogy a szerepelt tabu: 
az arany detronizálása leküzdhe­
tetlen akadályokba ütköznék. Hi­
szen a jószág mint jegy fedezet nem 
lenne újság, a közraktári jegyek 
leszámítását és a jegyfedezetbe va­
ló beszámítását ma is megengedi 
a banktörvényünk.

Befejezésül hangsúlyozni kívá­
nom, hogy célomul a technokrá­
cia alapelveinek kritikai megválá­

sát tűztem ki, tehát részletkérdé­
sekre, különösen azokra, amelye­
ket nem tartottam az alapelvből 
következőknek, nem tértem ki.

Alapelvekről szóltam, nem kivi­
teli módokról, mert a kivitel mód­
jai tekintetében a technokraták so­
rába is beállottak a fantaszták, 
(akik pl. a politikai kormányzat 
szükségességéi is vitatják), akik 
többet ártanak, mint használnak c 
rendszernek.

Bizonyítani kívántam azt, hogy 
a technokrácia elve a való élet ta­
laján mozog, a bajok diagnózisát 
helyesen állapítja meg és a gyó­
gyítás eszközeit helyes irányban 
keresi.

(Vége)

Megsemmisítette a kisgyülés 
a Széchenyi-ligeti vendéglő bérbeadását
Uj határozat hozatalára utasították a városi képviselőtestületet

Békés vármegye kisgyülése f. hó 
1-én, kedden délelőtt 9 órai kez­
dettel tartotta ülését Gyulán a vár­
megyeháza kistanácstermében Az 
ülésen Korossy György főispán el­
nökölt.

Békéscsaba városnak a Széche­
nyi-ligeti vendéglő bérbeadása 
ügyében hozott határozatával szem­
ben helyt adtak a beérkezett fel­
lebbezésnek és az alispán javas­
latára utasították a várost új pá­
lyázat kiírására, illetve új határo­
zathozatalra.

A gyomai református egyház se- 
Q'élvt kért Gvoma községtől. A köz­

ség a kérelmet elutasította és fel­
lebbezés folytán az ügy a kisgyülés 
elé került. Csernus Mihály endrődi 
apát-plébánosnak meggyőző felszó­
lalása után a kisgyülés elfogadta a 
fellebbezést és kimondta, hogy Gyó­
nni község köteles segélyt juttatni 
az ottani ref. egyháznak.

Elfogadták Békéscsaba város ha­
tározatát az ásványvíz- és szík- 
vízadóról hozott szabályrendelet 
ügyében.

Ezután 
lentőségű

órakor ért véget.

Nagy sikerrel zárult a népművelési 
bizottság nönevelési tanfolyama

m

Amint annakidején jelentettük, a 
békéscsabai iskolánkívüli népmű­
velési bizottság rendezésében nyolc­
hetes nőnevelési tanfolyam volt az 
önálló gazdasági népiskolában. A 
tanfolyam 17 hallgatóját Paulinyi 
Margit tanárnő varrásra és szabá­
szatra oktatta igen szép eredmény­
nyel. A nagy gyakorlati értékű tan­
folyam f. hó 3-án. hétfőn délután 
4 órakor zárult a tanfolyam során 
elkészített mintegy 140 darab al­
só- és felső ruhaneműből álló ki­
állítással.

CSABA MOZGO
Április 4—5.
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HÜ válaszol!
Kurt Siodmak világhírű regénye, melyet a Pesti 
Hírlap Vasárnapja „Acélszige:“ címen közölt. Hans Albers,

Peter Loore, Paul Hartman«, Sybille Schmitz
felejthetetlen alakítása. Óriási acélsziget épül az Óceán vinarzó hullámain. Pihenő­
hely a repülőgépeknek a tenger mélységéi fölött. Az emberi tudás éa vakmerőség

párat an bravúrja.

Magyar híradó.

a kisgyülés kisebb je^ 
ügyeket tárgyalt. Pót­

tárgysorozat nem volt. Az ülés fél 
11 ‘

A kiállításon a tanfolyam bezá­
rása alkalmából a megjelent szü­
lők és érdeklődők jelenlétében dr. 
Korniss Géza városi tanácsnok, el­
nök. a tanítási eredmény felett a 
legteljesebb megelégedését és el­
ismerését nyilvánította.

Itt említjük meg, hogy a békés­
csabai népművelési bizottság követ­
kező nőnevelési tanfolyama, ame­
lyen Balogh Mária tanárnő háztar­
tási és főző oktatást ad, kellő szá­
mú jelentkező esetén f. hó 20-án 
kezdődik.

Hdszouötéves a békéscsabai 
református egyház

Koppányi Gyula reí. lelkész békés­
csabai működésének ma van 
negyedszázados évfordulója

Sárgult, megfakult ujságlapok, a 
boldog békevilágbeli békéscsabai 
sajtó lappéldányai kerültek ke­
zünkbe mostanában, amelyek egye­
bek között arról tudósítottak, hogy 
ma, 1933. évi április hó 5-én van 
huszonötödik évfordulója annak a 
ragyog.ó tavaszi vasárnapnak, a- 
melyen Koppányi Gyulát a város 
egész társadalmának szeretetteljes 
ünneplése közben az akkor újon­
nan megalakult békéscsabai refor­
mátus egyház első lelkészéül beik­
tatták.

Ma, amikor szörnyű rázkódta- 
tások után, megbénult lelkek és 
csüggedt karok milliói között alig 
következnek új dátumai értékes 
kezdeményezéseknek és nagysze­
rű alkotásoknak, kétszeresen meg­
illet ődésre készlet a békéscsabai 
önálló református egyház megala­
kulásának negyedszázados fordu­
lója cs kétszeresen tiszteletre mél­
tó az a puritán tisztaságú és lanka, 
dalian erejű lelkipásztori munka, 
amelyet Koppányi Gyula ill egy 
negyedszázadon ál végzett.

Koppányi Gyula egyénisége, igazi 
lelkipásztori mivolta ellene van ér­
demei dicséretének s ezért mi csak 
a huszonöt év előtti vasárnapon 
elhangzott üdvözlő szavakból idé­
zünk. Megvery Imre, a csabai ref. 
egyház akkori gondnoka mondta 
az ifjú új lelkésznek: ...ha van 
tér, ahol egy férfiúnak he lehet bi­
zonyítania akaraterejét és cselek­
vőképességéi, akkor a csabai re­
formátus egyház az!

Most nem kell mást lenni, mint 
számbavenni a békéscsabai refor­
mátus egyháznak azóta bekövet­
kezett szép fejlődését, felvirágzá­
sai és gyarapodásál. Huszonöt év­
vel czclőlt az akkori leányegyház 
a Rudolf reálgimnázium tornater­
mében tartotta lelkészbciktató is­
tentiszteletét. Négy évvel később 
az önálló egyház szép templomot 
épített. Ma már négy leányegyhá­
zat gondoz, itt helyben 3.500 lélek 
vezetéséről gondoskodik, virágzó 
karitativ egyesületei vannak és a ha­
talmas fejlődés felvetette a máso­
dik (erzsébel helyi ref. templom 
megépítésének szükségét is.

serege
V békéscsabai református hívek 

súlyt, tekintélyt, szervezett 
erőt jelent és ime e nagyszerű elö- 
haladással Koppányi Gyula bebi­
zonyította akaraterejét és cselek­
vőképességét. Odaadó, hű pászto­
ra volt egyházának az elmúlt ne­
gyedszázad minden példátlan meg­
próbáltatásában s ennek az apos­
tolkodásnak az ige fegyverével 
megvívott harcai közölt — mint 
kicsiny egyháza — naggyá lett Ő 
is önzetlen áldozatkészségével, min­
denkin segítő jószívével, fáradha­
tatlan küzdő és alkotó erejével. Is­
iéiből való küldetésének hűséges 
betöltésével.

Amint huszonöt évvel ezelőtt, 
úgy ma is igaz megbecsüléssel és 
szeretettel sorakozik Békéscsaba 
egész társadalma a helybeli refor­
mátussá«' mellé, egyházuk további 
békés fejlődését s érdemes pászto­
ruk további áldásos munkásságát 
kívánva — Isten dicsőségére és a 
magyar telkeknek vigasztalására.

SíüBweg
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Megválasztó!
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bizottságok!
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Iák Mihályi 
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Ádám óiisjjiplák Janó
Szobek Aflj 
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ló, dr. Jeszl Paí ós dr.
fisch Fércül 
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több belsőirar§yalása
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Tanítói gyűlés
A Békés vármegyei All. Tanító 

Egyesület Békéscsabai Járásköre« 
f. hó 3-án az Irányi-utcai áll. el. 
iskolában tartotta f. évi közgyűlé­
séi. A gyűlésen megjelentek: Iier- 
esuth Kálmán kir. tanfelügyelő és 
a járáskor tagjai csaknem kivé­
tel nélkül.

A magyar »Hiszekegy« után Ko- 
zsuch István elnöki megnyitójában 
üdvözölte a megjelenteket, köztük 
Heresuth Kálmán vármegyei új ve­
zető tanfelügyelőt, kijelentve, hogy 
a járás tanítósága teljes erejével 
azon lesz, hogy a gyermekek, az 
új magyar nemzedék, hazafias, val­
lásos és erkölcsös nevelésével ki­
érdemelje a tanfelügyelő jóindula­
tát. Rámutatott arra. hogy a mai 
romlott erkölcsű világban a ma­
gyar tanítóság világító fáklyaként 
áll a nemzet élén s egyengeti a ha­
zaszeretet és közerkölcsiség útját. 
A társadalom minden rétegében 
járvány szerűen lépett fel az er­
kölcsi betegség, melyet gyógyíta­
ni a tanítóság kötelessége.

Heresuth Kálmán kir. tanfelügye­
lő köszönetét mondott az üdvözlő 
szavakért, megígérte, hogy a taní­
tósággal mindenkor együtt akar 
dolgozni és érezni. Bárkit bármi­
kor szívesen fogad. Mindenkit mun­
kája szerint fog becsülni. Mint test­
vér, mint munkatárs, mindenkit 
szívesen meghallgat, örömest ad 
tanácsol.

Az elnök a lan felügyelő kedves, 
sokatmondó) ígéretéért a járáskor 
nevében köszönetét mondott.

Ezután Eiska János áll. tanító, a 
járáskor jegyzője a múlt gyűlés 
jegyzőkönyvéi olvasta fel.

Palkovics Mihály áll. tanító az 
V osztályban Olaszországról tar­
lói! ügyes gyakorlati mintatanítást 

I az új tanterv szellemében. Az elő­
adásért a járáskor köszönetét sza- 

; vázolt neki.
Timkó György közs. tanító »A 

tanító helyzete a társadalomban 
I címen tartott élvezetes előadást a 
I. régi és mai tanítókról, megfigyc- 
! lései alapján. Hangsúlyozta, hogy 
ja nemzet mindig olyan, amilyen- 
I nck a tanítók nevelik. A társadalom 
I minden tagja a tanítóságnak kö­
szönheti tudását, amiért a tanító 
megbecsülést érdemel. A kar társa­
kul munkára, közszereplésre, ön­
művelésre buzdítja. Legyen minden 
den tanító igaz harcosa a magyar 
feltámadásnak.

Heresuth Kálmán kir. tanfel­
ügyel ö megjegyzi többek közt azt, 
hogy mint a búzában, minden tár­
sadalmi osztályban. így a tanítóság 
között is lehet konkoly, de ez 
nem ok és nem jogcím ahhoz, hogy 

j bárki a tanítói lebecsülje, i iszia 
és biztos öntudatra, önérzetre buz- 

I dítja a tanítóságot.
A járáskor Timkó Györgynek 

I szép és élvezetes előadásáért, a 
tanfelügyelőnek pedig hizlaló hoz- 

j zászólásáért köszönetét mondott.
Kozsuch István ev. tanító -Pe­

dagógiai gondolatok Arany költé­
szetéből címen tartott szép, gon­
dolatokban gazdag és értékes elő­
adási. Arany János műveiből vett 
idézetekkel Világította meg a nagy 
nevelő költő önzetlen, ragyogó ha- 
zaszerctelét. legmélyebb vallásos-

Békéscsaba. 1033, április 5.
korösvidék

ságát, legnemesebb emberi gondol­
kozását és érzését.

Darida Károly indítványára a já­
ráskor jegyzőkönyvi köszönetét 
mondott Kozsuch Istvánnak a szép 
előadásért, mellyel mint elnök sze­
mélyes példát mutatott a munkál­
kodásra.

Hursan György ev. tanító, járás­
köri pénztáros jelentése és az in­
dítványok kapcsán felmerült ki­
sebb vita után az ülés a »Himnusz« 
hangjaival ért véget.

I HÍREK I
— Emlékeztető. A Békésvárme­

gyei Általános Tanítóegyesület igaz­
gató bizottsága április 5-én (szer­
dán délután 2 órakor az Irányi- 
utcai állami iskolában gyűlést tart.

— Nyugtázás. A Békéscsabai Ví­
vó Egyesület bálbizottsága 254.34 
P-t adományozott a Jánossy-féle 
jótékonysági alapnak.

— Az alispán engedélyezte a 
Luther-utcai óvoda megnyitását. A
tömeges kanyaró megbetegedések 
miatt bezárt békéscsabai Luther- 
utcai óvoda megnyitását a várme­
gye alispánja engedélyezte.

— A tengerbe zuhant az »Arcon« 
nevű francia kormányozható lég­
hajó. A közelében lartózkodó Phö- 
busz német hajó nyolcvan főnyi le­
génységet és a kapitányt megmen­
tette. A léghajó többi személyzeté­
vel együtt elmerült.

— A ?„HONSz.“ ^békéscsabai 
csoportja elnöksége a korzópadok 
jegykezelésére pályázatot hirdet. 
Csak egyesületi tagok adják be 
pályázatukat folyó hó 8-íg az egye­
sület irodájában. Későbben be­
adott pályázatokat nem vesznek 
figyelembe. Elnökség.

* Bútort olcsón és jól vásárolhat, 
rendkívül kedvező fizetési feltéte­
leket nyújtunk. KOPSTEIN bú­
toráruház Békéscsaba, Andrássy-út 
25. Telefon 32.

— Felborult a motorkerékpár.
Gyuláról jelentik: Hubay Rezső 
és vitéz Fogarassy N. gyulai la­
kosok motorkerékpáron igyekez­
tek Gyulaváriba. Egy fordulónál 
felborult a motorkerékpár és Hu­
bay jobb alsó lábszárát eltörte.

* Meghűlésnél, náthaláznál, man- 
doLalobnál, torokgyulladásnál, valar 
mint idegfájdalmaknál és szaggatás­
nál naponta fél pohár természetes 
«Ferenc József» keserű víz rendes 
gyomor- és bélműködést biztosít. 
Egyetemi orvos tan árok véleménye 
szerint ,a Ferenc József víz hatása 
gyors, kellemes és megbízható. A 
Ferenc József keserű víz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fűszer­
üzletekben kapható.

— Társasvacsora Halasi-Fischer 
Ödön tiszteletére a Kereskedelmi 
Csarnokban. Halasi-Fischer Ödön 
m. kir. gazdasági főtanácsos, aCob- 
den Szövetség elnöke szombaton 
este fél 9 órakor a Kereskedelmi 
Csarnokban tartandó előadásában 
a világválság és a belső gazdasági 
krízis összes aktuális kérdéseivel 
foglalkozik. Az illusztris előadó 

! liszteletére a Kereskedelmi Csar­
nok az előadás után társasvacsorát 
rendez, amelyre az egyesület tit­
káránál lehet jelentkezni.

— „Rövid utón“ került a bör­
tönbe egy békéscsabai pincér.
Békéscsabán a MÁV éttermében 
mint pincér állt alkalmazásban 
Hohstetter Ernő, aki a fizető pin­
cér kasszáját álkulcs segítségével 
hónapok óta dézsmálta. A fizető­
pincér feljelentésére előállították 
Hohstetter Ernőt a gyulai ügyész­
ségre, ahonnan a törvénykezés 
egyszerűsítéséről szóló rendelke­
zések értelmében rögtön bíróság 
elé állították. Dr Vályi Nagy Ist­
ván egyesbiró a beismerő vallo­
más alapján Hobs’etten Ernőt 9 
havi börtönre vélte.

Ezen a héten Lőrinczy és Abonyl 
(Debreczeni) gyógyszertárak tarta­
nak éjjeli szolgálatot.

MKáitielíjszésT
Tisztelettel értesítem a t. közön­

séget, hogy hogy dohányárudá­
mat Lázár-utca 19 szám alól 
a Gróf Tisza István-nt és Szt. 
László-utca sarkán lévő bó­
déba helyeztem át.

Szives pártfogást kér:
Őzv. Bukovinszky Györgyné

dohány árus.

UJ APOLLO“ HANGOS FILMSZÍNHÁZ
____________ BÉKÉSCSABA, II., ANDRÁSSY-UT 6.____________________

1933. évi április hó 6-án, 7-én, 8 án és 9 én.
Csütörtök, péntek, szómba?, vasárnap.

Hétköz-apokon d u. 4, n gyed 7 és este fél 9, va árnap d. u. 3; 5, 7 és 9 órakor.
Vidámság 1 A budapesti Ufa és Kamara film- Muzsika! 

! Szerel m ! színházak szenzációs újdonsága : Romantika !

láncol a santizon
(Az IscMíi audiencia)

Filmoperette Johann Straus,, Millöcker és Puppé zenéjével 
Napsug .ras regény a régi jó világból — Főszerepük:

__ , « -ayff ' „A« Paul Hörbiger, Szőke Szakáll, Willy Eich-
jCggferm berger az újonnan fdfede etí hőssztrelmes.

Megelőzőleg: Mi történt a nagyvilágban? A legújabb események felvételei
físiá-^s hol várak ’ zdnaeíőadások Filléres helyárak !riíleie* nei/ardh . mindennap az e:ső e őadasok P. . f J

Figyelem ! ban a teljes műsor félhelyárakkai. rigyeiem .

L Non-coc~
Iselyem&arlanya Qutvétl
leszállított ára:
„Favorit~ »ima . . 1*95
Spéciéi assúr ... 2*40

„NOn-COC"
mattmelyem harisnya 
alma..........................2*80
astsúrral.................3*"B,B

Deutscl} Mór
A városházával szemben. A „Ta­
karékosság“ bevásárlási £elye.

A rádió szerdai műsora:
9.15: Gramofonlemezek. 12.05: A 

rádió házikvintettjének hangverse­
nye. 3.30: A rádió diákfélórája. 
»Barangolás a Bakonyban«. 4.00: 
»A háztartásról«. Vízváry Mariska 
előadása. 5.00: Koós Károly tör­
ténelmi előadása. 5.30: A budapesti 
hangversenyzenekar hangversenye. 
7.00: Olasz nyelvoktatás. 7.30:
Stranszkv Aranka hangversenye 
8.00: Vértes Emil németnyelvű elő­
adása a budapesti Nemzetközi Vá­
sárról. 8.15: Színműelőadás a Stú­
dióból. Hajnalban, délben, este«. 
9.45: Hírek. Majd: Rácz Béla és 
cigányzenekarának hangversenye. 
Közben: 10.30: V. Krausz Ilonka 
és Vincze László zongora-gordonka 
estje. Utána: Rácz Béla és cigány­
zenekarának hangversenye Vargha 
Imre énekszámaival.

Időjárás
A békéscsabai meteorológia

megfigyelő állomás jelentése 
1933. április 4 én délben. 

Hőmínimum -}- 3*1 C° 
Hőmaxímum -f- 12’8 C0 
A föld felszínén -}- 3 0 Cc 
Légnyomás 758 3 mm. 
Csapadék 5‘5 mm.

A budapesti meteorológiai intézet 
jelentése:

Várható időjárás a következő 24 
órára: Változékony, szeles, bűvös 
idő, futó záporok, csők.

I SPORT ]
VÍVÁS.

Békéscsaba—Szarvas 22:14.
Vasárnap délután zajlott le a Fi- 

uma télikertjében a Csaba VE és a 
Szarvasi Tennisz és Vívó Egyesület 
közli vívóverseny, amelyet a Csa­
ba VE vívói nyertek meg a fenti 
arányban. A Csaba VE vívói között 
a legeredményesebb Boros Andor 
rend őrf el ügyelő volt, aki egymaga 
hat győzelmet aratott. Boros An­
dor biztosan forgatja a kardot és 
igen kitűnő vívónak bizonyult. A 
csabai csapul többi tagjai: Kará­
csonyi 5, Víski 4, Thiesz 3, Szlávik 
és Lob 2—2 győzelmet arattak. A 
szarvasi csapat tagjai az alábbiak 
szerint osztozkodtak a szer­
zett győzelmekben: dr. Készt 4. 
Hajós 4, Pigall 3, Kovács 2, László 
1, Lcstyán 0 győzelem. A csabaiak 
fölényesen, biztosan nyerték meg 
a versenyt. [■ i

saját érdekében tekintse meg
miHffl a 9* A.Ű. eufláL mmJL Á T&áFfcl nagy raktáramat, hol 18 havi ÍiStEÍr8 SS készpérzáronWielotl balort.wsajg! Blföldi Bútercsarnoh

vásárolhat

Tiszta keményfa teljes hálószoba már 18Q_pengoerU Andrássy-utl4.



KORÖSVIÖÉK

IQ pengő egy hordő lő bor!
Kiváló hírnévnek örvendő soltvadkerti 
fajboraimat mélyen leszállított áron ho­
zom forgalomba. Olcsóbb a hot, mint 

a szódavíz, mert

#► 20 fillér <•
egy liter kadarka, vagy fehér 11 ü/o szesz- 
tartalmú fejtett bor Soítvadkert állomásra 
kiszállítva s feladva. Vasúti fuvar kb. 4 
fillér literenkint. Csakis 50 literen felüli 
rendelést fogadok el. Hordót díjmente­
sen adok kölcsön a szállításhoz; hordóm 
30 napon belül bérmentve küldendő 
vissza. Szétküldés utánvéttel. Egy pengő 
levélbélyeg ellenében küldök mintát a 

borból mintás dobozban, bérmentve. 
Boraim kellemes édeskés italnak, 
nem savanyúnk s tiszta zamatnak. 

Cím :

Székely Ferenc Soítvadkert, Pestm.

Nagyérdemű közönség szíves tu­
domására hozom, hogy

temetkezési wliaiotomat
gróf Tisza István-utca 14. számú 
házból Achim L. András-utca 13 
szám alatti saját házamba vissza­
helyeztem, hol minden temetkezé­
si cikket tartok, temetéseket a leg- 
jutányosabb áron vállalok. A nagy­
érdemű közönség szíves pártfogá­
sát kérve, maradtam teljes tiszte­

lettel:
Dubravcsik János

temetkezési vállalkozó.

Békéscsaba megyei város 
polgármestere.

1815/1933. ikt. sz.

Hirdetmény
A város tulajdonát képező Szent 

István-tér 10. számú bérházban le­
vő 2 szobás konyház lakás fo­
lyó évi május hó 1-től kezdődői eg 
bérbe lesz kiadva.

Zárt írásbeli ajánlatok mielőbb a 
városi iktató hivatalhoz adhatók 
be.

Békéscsaba, 1933. március 28.
Jánossy Gyula
polgármester.

VALUTÁK:
Algol font
1 *0 Cseh korona 
1GG Dinár 
100 Dollár 
100 Francia ír&nk 
100 Leu 
110 Lira
100 Német marks 
100 Svájci frank

19 60 -20 00 
16 91—17 01 

7*50-8,00 
570 50 -573*50 

22 30—22 58 
3*40—3 44 

29 90 30 20 
i35*70—136*60 
110*70—111*40

Határidős piac
irányzat : Barátságosabb, forga­

lom közepes.
GABONAÁRAK:

76 kg. tv, búza 13 90—14*05
77 kg. ív. búza 14 15—14*35
78 kg. tv. 14 40 14*50
79 kg. tv. 14 55 -14 65
80 kg. tv. 14*75 -14*85
Rozs 7*15—7*35
Takarmányárpa 8*80—9*20
Zab 8*10—8*30
Tengeri 6*65-6*75
Korpa 6*05-6.15
Sörárpa 11 C0—12*50

Készáru piac:
Irányzat: Barátságosabb, forga­

lom közepes. Az előző napi árak­
hoz viszonyítja a búza 5 el, a rozs 
5-el, a tengeri 5 fillérrel jobb má­
zsánként. A többi cikk ára váltó-

lan

FERENCVÁROSI
SERTÉSVASAR:

Árak : Fiatal könnyű 78—86 
nehéz 93—96

Tökéletes és jé 
bútort, valamiét kárpllosárúl 

legolcsóbban

llfSii
tviéiiií

Ltif,

búlorárúházában 
Békéscsaba, 

flndrássy-ut 25 sz. alatt.
Telefon: 32. Telefon: 32.

a HÖNNYŰ 
ÉS GYORS

Rendkívül előnyös feltételek mellett HOSSZÚLEJÁ­
RATÚ, KAM ÁTMENTÉS KÖLCSÖNÖKET
P^kYOSITUNK lakóházépítésre, tatarozásra, magas kamatú 
kölcsönök átváltására (converíálás) stb., valamint módot nyújtunk 
igen előnyös és teljesen uj elgondolást! rendszerünk alapján

TŐKEGYŰJTÉSBE
Érdeklődőknek készséggel adunk kimerítő felvilágo­
sítást, prospektust ingyen és bérmentve küldünk!

Országos Családiház Építő Takarék Szövetkezei
Békéscsaba, Szent István-tér 10 sz. Telefon 449.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közlése

Szerdán délután fél 5 órakor 
filléres propaganda előadás. Hu- 
nyady Sándor nagysikerű szín já­
téka: »Erdélyi kastély«. A kis Su- 
sánszky Klári felléptével. Jegyek 
Jegyek 16 fillértől 70 fillérig.

Szerdán este Ruttkay Marika 
szubrett primadonna jutalomjáté­
ka. Hosszú évek után először: »Az
utolsó verebély lány«. A legpom­
pásabb operett. Szelvények és utal­
ványok érvényesek; páholy 50, 
zsölye 20, a többi hely 10 fillér rá­
fizetéssel, mely összeget a jutalma­
zandó kapja.

Jön! Bodán Margit, a Rádió or­
szágoshírű énekesnője és Kubányi 
György. Csak 2 este. Szombaton 
hangverseny, kíséri Purcsi pepi 
zenekara. Vasárnap este a Piros 
bugyellárisban. Rendes helyárak. 
Szelvények és tisztviselői utalvá­
nyok érvényesek. Páholy 1.50, zsö­
lye 40, lámlásszék 30, a többi 20 
fillér ráfizetéssel.

Békéscsaba megyei város 
polgármestere.

103. kgy. 683-4/1933. szám.

Hirdetmény

A kiadásért felelős Uhrtn János.

Békéscsaba m. város képviselő- 
testületének felhatalmazása alap­
ján nyilvános pályázat útján bérbe­
adóm az Andrássy-út 3. sz. alatti 
u. n. Szucsu-féle 6 szobából és 
mellékhelyiségekből álló lakást, az 
udvari melléképületeket és a kb. 
1032 négyszögölet kitevő kertet.

Ajánlat tehető:
1. A lakóépület jelenlegi álla­

potában maradna, csupán a falak 
újbóli festése, a villanyvilágítás 
beszerelése és a halaszthatatlanul 
szükséges javítások eszközöltetné­
nek.

Az épületekkel együtt az egész 
kert a bérlő rendelkezésére bo­
csáttatnék.

2. Ugyanazon feltételekkel, de a 
kertből csak 582 négyszögöl adat­
nék át a bérlőnek.

3. Nagyobb, kb. 6000 P-ős mo­
dernizáló átalakítás végeztetnék a

Békéscsaba, április
lakóépületen és az egész kert a 
bérlő rendelkezésére bocsáttatnék.

4. Ugyanezen feltétel mellett, de 
csak 582 négyszögöl kerthaszná­
lattal.

A bérleti idő tartama 5—6 év. A 
bérlet kezdete 1933. aug. 1, — vagy 
nov. 1.

A nyertes ajánlattevő a szerző­
dés aláírásakor köteles az első ne­
gyedévi bért a városi pénztárba 
befizetni.

Az átalakítás rajzai a mérnöki 
hivatalban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatok beadási határideje 
1933. április hó 11-ének 11 órája.

Fenntartom magamnak a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül’ 
tekintet nélkül az ajánlatokban fog­
laltakra, szabadon választhatok, 
avagy más ajánlatot nem tevőt vá­
lasztok bérlőül.

Békéscsaba, 1933. március hó 22.
Jánossy Gyula
polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK
■HIIHUIIMUH IIHIBIIIIIBIIII in IMI | m.. j
Minden ügyben nyomoz, kutat, megfigyel 
SZILÁGYI magánnyomozó irodája 
Kistabán-u. 9.

Kristály detektoros rádió ol­
csón eladó. Bővebbet a kiadóban. —

Fútoroxott szoba Isiadó. IV.,
Alsókörössor 2. (Tüdőgondozó mellett.)

Különbé járatú utcai bútorozott 
SXOba kiadó. Munkácsy-u. 2.

Kereken a 23 számú tanya 4 hold földdé' 
bérbeadó. 2 hold búzával van bevetve.

Tanulói dny Okát nőiszabósághoz fel­
veszünk, ÚrllCnyokai szabni, varrni 
tanítunk. II., Haán-u. 10.

Felsönyomáson 6 hold szántóföld 
eladó. Bővebbet Baross-u. 18.

Gramofont keresek
V., Bercsényi-u. 37.

megvételre.

Különbejáratu szép utcai szoba butorozva. 
vagy üresen magános férfinek, vagy idős 
nőnek kiadó. Ili., Gr Tisza István-ut 25.

Egyszobás udvari lakás május 1 re gyer­
mektelen házaspárnak kiadó. Ugyanott egy 
egyszerű kis bútorozott szoba magános fér­
finak, vagy idős nőnek azonnal kiadó. II.. 
Prónay-u. 20.

Csendesíárs kerestetik többszáz pen­
gővel, j 1 jövedelmező vállalat lebonyolítá­
sához. Cim a kiadóban.

C&erópkiílyfödk, kandallók gazdasá­
gos fűtésre olcsón beszerezhetők Perényi-u. 
20 alatt, Szakszerű javítás, átrakás.

Fejőstefrenzk. (6 darab) jóltsjelők, 
eladók. Lázár-u. 20. Benedeknél.

Kiadó május elsejére utcai kétszobás ve ráa­
dás szép urilakás. Lázár-u. 19.

Kétszobás utcai lakás kiadó, egy stráfkocsi 
eladó. VI., Deák-u. 11.

Kétszobás utcai Komfortos lakás 
kiadó. Csokonay-u. 1.

AíéjJcSfifódok eladók Pepó György 
ev. tanítónál. IV., Sip-u 8.

Vetőmagvak: kendermag 36, bük­
köny 10, muharmag 10, szudáni fűmag 20, 
bab 11, borsó 8, répamag 75, árpa 8, zab 
7, tengeri Atlasznál Jókai-u, 2. Tojást, 
baromfit raktárunkban vásárolunk. 1561

Egy 243 négyszögöles telek eladó.
Gim Kazinczy-u. 42. 1 e>48

Jómunkás borbélysegédet felveszek. Vidéki 
előnyben. Csenterits Gábor, Gróf Tisza Ist­
ván-ut 9 sz. 1828

Megvételre keresek egy db 5—6 éves fe­
jőstehenet. Tejhozam legkevesebb napi 15 
liter és legfeljebb 3 hetes borjúval. Bőveb­
bet a kiadóban. 1829

Fiadó 21 hold föld tanvával gerendás! 
állomás mellett. Bővebbet Orosházi ut 42.
-  1594
Központban kétszokás udvari lakás 
és egy kis üzlet kiadó. Luther-u. 2. 1833

Kiadja és nyomtatja a Kőrösvidék rfc
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